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Pronalazak se odnosi na masu za čiš
čenje gasova, prvenstveno za izdvajanje 
sumpora iz gasova, koji sadrže sumpora, 
pomoću gvozdenih oksida staloženih na 
nesagorljivim, velike površine, nosečim 
materijama, čija se karakteristična odlika 
sastoji u tome, što se kao nosioci upo- 
trebljuju materije sa dobrim porama, t.j. 
za gasove propustljive materije sa sunđe- 
rastom strukturom i velikom mehaničkom 
otpornošću.

Takve noseće materije su na primer 
tako zvana penasta (sunđerasta) lava, od
govarajući za gas propustljivi tvrdi gasni 
cementi i t.sl. Bitna je za po pronalasku 
upotrebljavane nosioce naime njihova o- 
soibina, da pri dovoljnoj mehaničkoj ot
pornosti mogu nagomilati dovoljne koli
čine gvozdenih oksida na njihovoj spolj- 
noj i unutrašnjoj površini, koje praktično 
ostaju potpuno pristupne gasu, i s druge 
strane njihova sposobnost, da gasu, koji 
treba da se čisti i koji se nalazi u struja
nju stave nasuprot što je moguće manji 
otpor. Ovi se uslovi ispunjuju tada, kad 
su noseće materije sa dobrim porama, t.j. 
one ne smeju imati samo kapilarnu struk
turu, kao eventualno plovućac ili morska 
pena. U ovom slučaju naime ne posotji 
nikakva mogućnost, da se za praktični rad 
•natalože potrebne velike količine gvozde
nih oksida u kapilarnim šupljinama, tako, 
da uprkos apsolutno velikom površinskom 
razvijanju postoji samo mala korisna po
vršina za taloženje gvozdenog oksida.

Nasuprot tome moraju nosioci, koji 
treba po pronalasku da se upotrebe, da

imaju pore, t.j. slobodnim okom vidljive 
šupljine i da celina ima strukturu poznate 
sunđeraste gume. Samo tada postoji mo
gućnost, da se i unutrašnje površine oblo
že dovoljno jakim slojevima gvozdenog 
oksida i ovi su praktično potpuno pristup
ni za gas. Upravo nagomilavanje velikih 
količina gvozdenog oksida je jedna od 
pretpostavki za ekonomnu upotrebljivost 
takvih masa u tehnici. Kao što je poznato 
kod izdvajanja sumpora iz gasova pomoću 
gvozdenih oksida nije u pitanju katalitički 
proces, t.j. dakle proces, kod kojeg kakav 
prisutan ubrzač reakcije, a da stehiome- 
triski sam nema učešća u reakciji, izvodi 
pretvaranje proizvoljnih količina svagda 
reagujućih materija, već šta više kao što 
je poznato ovde samo gvožđe stupa u re
akciju i ova se završava čim je gvožde 
trošeno.

Ali materije, koje treba da se upotre
be kao nosioci, moraju imati i takvu tvr- 
dinu, t.j. mehaničku otpornost, da se mo
gu upotrebiti u debelim slojevima i da za
tim mogu ponavljano biti upotrebljavane,, 
a da se ležanju usled svoje unutrašnje kr- 
tosti ne raspadnu u sitan prah.

U tome se materije, koje treba da se 
po pronalasku upotrebe, potpuno razlikuju 
od poznatih nosečih materija. Proizvodi, 
koji su na primer dobiveni puštanjem zgu- 
re iz visokih peći da utiče u vodu, kao što 
se zna iz iskustva, tako su krti i tako ma
lo otporni na pritisak, da se pri najma
njem sudaru ili udaru raspadaju u pesak. 
Takvo jedno telo nije otporno pri ruko
vanju; njegova krtost i mala mehanička
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otpornost zabranjuje to, da se ono upo
trebi za cilj po pronalasku. Ono ne pod
nosi neizbežne potrese, sudare i udare pri 
uvođenju u transportno sredstvo, za vre
me transporta, istovara, unošenja u san
duke za čišćenje gasova i t.d.

Masa koja treba da se po pronalasku 
upotrebi za čišćenje gasova, naprotiv do
pušta ponavljanu upotrebu, ona se ne dro
bi za vreme pri radu potrebnog lopatanja 
i unošenja u sađuke za čišćenje gasova, 
ona šta više ostaje takva kakva je, tako, 
da usled ove otpornosti otpor, koji ona 
pruža gasu, koji struji kroz nju, ostaje 
uvek jednak. Takođe može ona biti proiz
voljno često regenerisana, t.j. ponovo biti 
snabdevena gvozdenim oksidima, a da no
seće telo ne pretrpi nikakve promene. Naj
zad omogućuje velika tvrdina, da se nose
ća materija ponovo dobije i da se ponovo 
upotrebi, pošto je iscrpljena reakciona ma
sa uklonjena. Ova osobina olakšava i do- 
bijanje primljenog sumpora, jer se masa 
može izlagati svakom tretiranju, mehani
čkom, fizičkom ili hemijskom, a da se 
sumpor sa ovom ne smeša kao posledica 
raspadanja noseće materije.

Koristi nosečih materija, koje po pro
nalasku treba da se upotrebe u odnosu 
prema materijama sa čak jako izraženom 
kapilarnom strukturom pokazuju najbolje 
iz praktičnog rada dobiveni rezultati sa 
penastom lavom s iedne strane i plovuć- 
cem s druge strane. Pod jednakim uslovi- 
ma izvedena oslobađanja od sumpora 
gradskog gasa (plina) pokazala su, da se 
sa jednim kilogramom mase za čišćenje 
gasa po pronalasku može osloboditi od 
sumpora 50—60 c3 gradskog gasa (plina), 
dok je plovućac snabdeven gvozdenim ok
sidom, mogao osloboditi od sumpora sa
mo 10—15 m3 gasa na isti stepen čistoće. 
Morska pena kao nosilac je dala još ma
nje količine gasa.

Dok ovo upoređivanje pokazuje ve
lika poboljšanja u učinku kod oslobađa
nja od sumpora, sledeči brojevi pokazuju 
jednu sliku dobre popustljivosti za gas no
ve mase u sravnjenju sa u tehnici danas 
opšte uobičajenim masama u vidu praha 
za čišćenje gasova. Jedna baterija od 4 
sanduka za čišćenje gasova sa po dva 
sloja u vidu praha mase za čišćenje ga
sova od sve po 40 cm visine, prouzrokuje 
gubitak pritiska od prosečno 150 mm 
vodenog stuba, koji treba da se savlada 
duvaljkom sa odgovarajućim utroškom 
snage. Kod istog ukupnog sloja od 4X2 
X40 cm = 3.20 m prouzrokuje masa po 
pronalasku samo gubitak pritiska od 8 
do 10 mm.

Najzad treba još istaći, da masa po 
pronalasku u odnosu prema danas u teh

nici upotrebljenim masama za čišćenje 
pomoću sredstva za obrazovanje rastresi- 
tosti, kao što su strugotine, i t. si., po
kazuje veliku korist, da se i kod regeneri- 
sanja ne pali, dok se, kao što je poznato, 
kod uobičajenih masa za čišćenje gasova 
za vreme regenerisanja uvek moralo da 
računa sa, za vreme rada sa gasom, tako 
opasnim požarima odnosno sa samopalje- 
njem.

U sledečem kratkom izlaganju su iz
ložene za čišćenje gasova pomoću mase 
po pronalasku sledeće koristi:

1. ) Velika tvrdina koja omogućuje, 
da se upotrebe debeli slojevi,

2. ) mala otpornost u odnosu prema 
proticanju gasa, koja takođe dopušta u- 
potrebu debelih slojeva,

3. ) pristupnost za gasove celokupne 
aktivne reakcione mase i prema tome bez 
ostatka iskorišćenja ove,

4. ) reakcija na površini nosača i ni
kakvo razaranje mase raspadanjem,

5. ) olakšanje rukovanja, regenerisa
nja in situ bez premeštanja, dakle ušteda 
troškova,

6. ) ponovna upotrebljivost nosača po 
udaljen ju iscrpljene reakcione mase,

7. ) izbegavanje svake opasnosti od 
požara,

8. ) poboljšanje mogućnosti povrat
nog dobijanja sumpora iz gasne reakcio
ne mase.

Masa za čišćenje gasova po pronala
sku pruža ne samo velike koristi industri
jama, koje već upotrebljuju uobičajene 
mase za oslobođavanje od sumpora i čiš
ćenja njihovih gasova, kao n. pr. industri
ja gardskog gasa (plina), već omogućuje 
i ekonomno oslobađanje od sumpora i 
čišćenje gasova u svima drugim slučajevi
ma, gde postoji ovaj problem, n. pr. u 
koksarama, gde je upotreba uobičajenih 
masa usled velikih količina gasova, koji 
treba da se tretiraju i suviše skupa i mala 
dobit ovo ne dopusta. Ovo dalje važi iz
među ostalog iza tretiranje prirodnog ga
sa ili veoma razređenih odlaznih gasova 
kod rafinovanja petroleuma.

Patentni zahtevi:

1.) Masa za čišćenje gasova radi od
vajanja sumpora iz gasova, koji sadrži 
sumpora pomoću na nesagorljivim, sa ve
likom površinom nosečim materijama, na- 
taioženih gvozdenih oksida, naznačena 
time, što se kao nosiocu upotrebljuju 
materije sa dobrim porama, t. j. za ga
sove propustljive materije sa sunderastom 
strukturom i velikom mehaničkom otpor- 
n-ošću.



2. ) Masa za čišćenje gasova po zahte- 
V'U 1, naznačena time, što se kao nosilac 
npotrebljuje penasta (sunderasta) lava.

3. ) Masa za čiščenje gasova po za- 
htevu 1, naznačena time, što se kao nosi
oci upotrebi ju ju tvrdi gasni cementi.

4. ) Masa za čišćenje gasova po zahte-

vu 1 do 3, naznačena time, što se upotreb- 
Ijuje za oslobađanje od sumpora i čišćenje 
gasova, koji sadrže sumpora, kao grad
skog gasa (plina), gasa u koksarama, pri
rodnog gasa, odlaznih gasova u rafineri
jama petroleiuma i t. si.




